

## 热点热评

# 未成年人租号打游戏，“防沉迷系统”是如何被击穿的

然玉

“孩子租了一些游戏账号，想玩多长时间就玩多长时间……”据媒体报道，在网络上，有不少专门提供给未成年人绕过防沉迷的所谓畅玩服务，租号就是其中一种，即通过手机应用软件、租号网站、电商平台租号店铺等租他人账号，以成人身份登录，价格从一两毛钱到几十块钱不等。还有商家甚至推销“玩家无需账号密码即可畅玩游戏的极品号”，实现一键上号，提供一条龙服务。

租号给未成年人打网游，这能被做成一门生意，本身就说明“防沉迷系统”起到了一定的拦截作用。但遗憾的是，被拦截的这部分“网游需求”并没有消失，而是被挤到市场上，去寻找替代的灰色服务。诸如租号、买号等手段，在技术层面很好理解，也必然会留下特定的“行为痕迹”。按理来说，游戏平台大可以按迹追踪，对异常账号进行针对性管制。只不过从当下来看，这一方面的工作显然还做得远不到位。

所谓未成年人的“防沉迷系统”，有广义和狭义之别。狭义的“防沉迷系统”，特指游戏平台的“实名认证”“时长控制”等规则限制；而广义的“防沉迷系统”，其实还应该包括家长的有效监护，以及整个家校场景、网络生态内的“群防群治”。而租号、买号打游戏之类，其实可以理解为，广义的“防沉迷工作”不到位，导致狭义“防沉迷系统”被击穿。其中一个关键失守环节，就是很多家长对孩子的网络支付行为、手机使用行为等失察失管，留下了巨大隐患。

在某些个案中，有父母后知后觉，偶尔查看手机才发现，在不到一个月的时间内，孩子租用网络游戏账号花费竟有2000多块钱。而现实中，类似的情况也不在少数。游戏租号产业所筛选出的，大概率是那些支付能力强、拥有“手机自由”且“监护人疏于监管”的未成年人买家——这一群体，构成了实实在在的“目标客户”和“经济激励”，他们从源头供养起了一整套灰黑产。而这一因素，也恰恰是技术性“防沉迷系统”难以干预的。

理论上，游戏平台还以通过强化“人证合一”“人脸识别”等模块，来进一步优化技术端的“防沉迷系统”。但只要具备足够支付能力的“买方”存在，就必然会有相应“破解防沉迷”的服务前赴后继。所以，真正的“防沉迷”，除了技术端的不断加码，更应该调动综合因素。经济维度的约束，兴趣维度的引导，以及更为完整的家庭陪伴，在此过程中，都应该发挥更大的力量。

漫谈

无效沟通



任佳琦图

## 智慧停车 泄露个人隐私要不得

虞亚男

停车、点餐、订酒店……信息漏洞疯狂出卖个人隐私！近日，央视《财经调查》揭露了智慧停车系统中存在的个人信息安全问题，一些不法分子可以在远距离输入车牌号，无须身份验证就能轻松获得车辆所在停车场及进出时间等关键信息。

停个车而已，信息怎么就被“偷走”了？从媒体调查看，不法分子的突破口是数据接口漏洞。所谓数据接口，听起来很抽象，其实就像一个桥梁，连接着用户和后台，只要接口存在漏洞，不法分子无须通过身份验证，仅靠输入车牌号码，就能轻而易举拿到敏感信息。“方便之门”如此大开，怎能不被有心人盯上。

作为一种新业态，智慧停车便利了出行、提高了管理效率，是智慧城市的生动写照。但由于一些停车场管理方“只顾管理，罔顾安全”，使用的系统要么存在漏洞，要么防护等级不够，导致很多人的信息几乎“裸奔”，甚至会留下安全隐患。2023年，安徽砀山的一起案件令人直冒冷汗——犯罪分子利用停车信息定位车辆，安装跟踪器，从而实施犯罪，危害极大。应当明确，应用服务不该是信息防护的“漏勺”，停车场管理方也不能做出卖用户信息的“内鬼”，这是基本底线，也是服务要求。智慧停车只有更安全，才是真智慧。

事实上，不止智慧停车，从软件授权到在线点餐再到强制扫码，这些我们日常所接触到的“线上便利”都可能隐匿着信息泄露的黑灰产。想要有效治理，不能只抓某一环，而是要建立完善的信息保护机制，如此才能筑牢信息安全的保护网。

事前防范要做到位。数据接口虽然存在安全风险，若加强技术防护、及时拦截，则可在一定程度上减少隐患。软件开发商和使用方也当自觉遵守法律法规，共同守护用户的隐私，收集最小范围内的必要信息，并确保用户充分了解并同意信息的使用方式。监管部门则要督促相关企业履行维护网络安全和数据安全的义务。

事后惩戒要有力道。信息时代，用户信息就是“富矿”。对不法分子而言，获取、售卖用户信息，就像是风险投资，面对潜在的高收益，可能受到的处罚显得不足为惧。所以，惩戒典型才能以儆效尤。无论哪行哪业，对那些造成数据泄露、担着重大安全责任的企业，依法开出“罚单”，才能杀一儆百。

信息保护不是个人战，需要多方合力，内防外联。每一个人也当提高警惕，捍卫自己的数据安全，助力构建一个更加安全透明的数字社会。

## 微言网语

【新闻事件】

近日，“县政府门口能摆摊”引发热议。据媒体报道，安徽省绩溪县印潭路有个夜市，到了晚上摊贩云集，这里离绩溪县政府办公大楼距离不到100米。夜市上，曾经被城管追着跑的摊贩不必再东躲西藏，只要有序经营，他们甚至可以安心在政府门口吆喝买卖。记者注意到，现场有环卫人员打扫清洁，也有交警、城管在现场维持秩序。

不仅如此，据报道，绩溪县政府的院子里提供免费停车位，政府办公大楼对外开放，摊贩和逛夜市的群众可以进去接热水、上厕所。再加上当地每两年都会举办一届徽菜美食文化旅游节，游客多半会在县城走走逛逛，至此，这条夜市便火出圈了。

【留言精选】

**江湖：**政府门口摆地摊、开夜市，这在人们的固有印象中是不太常见的景象。然而随着城市管理理念的更新，二者和谐地融合在了同一幅画面中。

**圆满：**不少地方政府推动夜市经济、地摊经济、市集经济等业态的有序发展，主动谋划、提思路想办法，让城市更好地释放烟火气。

**冠军：**各地政府“管”与“放”的平衡，也代表了治理思路和服务意识的转变。这样的转变也有助于拉近政府和民众的距离，增强政府的亲和力和公信力。

**小朋：**瓜果蔬菜的香味与小商贩的叫卖声构成了县城一幅生动而温暖的画面，充满着热情与活力。

**天涯：**一个个摊位共同绘就的市井长卷，也是城市文化的生动写照，值得被更好地对待。

**雄才大略：**让我们看到了地方政府如何通过精细化管理呵护烟火气，我们乐意见到更多这样有温度、见实效的惠民行动。

**乐观：**乐见更多管理部门与商户们劲往一处使，共同营造一个充满活力又井然有序的城市环境。

据人民网